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COMUNE DI URBINO
	SETTORE MANUTENZIONE PATRIMONIO	
PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE


	RELAZIONE TECNICO-ILLUSTRATIVA GENERALE 
DELL’ INTERVENTO
-PRIMO STRALCIO-



	PREMESSA E FINALITÀ DELL’INTERVENTO PRIMO STRALCIO


Con la realizzazione del presente stralcio l’Amministrazione Comunale di Urbino intende dare inizio alla realizzazione dell’opera di collegamento ciclopedonale di 1495 ml. di cui al Progetto Generale approvato dall’Amministrazione con Delibera di Giunta Comunale n°207 del 21/11/2017, per collegare in maniere più sicura la frazione di Gadana al Capoluogo. 
Importante Opera anche dal punto di vista della sostenibilità ambientale, in quanto incentiverà gli utenti ad utilizzare mezzi più ecologici come biciclette o salutari come camminare.

	INQUADRAMENTO DI FATTIBILITA’ AMBIENTALE PRIMO STRALCIO


L’ intervento avverrà senza particolari modifiche dell’ambiente circostante; non vi sono dunque particolari opere di modifica del paesaggio circostante.

	CARATTERISTICHE ESECUTIVE DEL PRIMO STRALCIO



Il primo stralcio consiste nella realizzazione dell’ossatura della pista ciclopedonale a valle della S.P.9 Feltresca di lunghezza 1495 m. e larghezza 2 m.

LAVORAZIONI PREVISTE:
Le lavorazioni elencate nel computo metrico estimativo consistono prevalentemente nella categoria (OG3) in particolare consisteranno:
· Abbattimento di alberature di qualsiasi essenza pericolanti, secche o comunque deteriorate che intersechino il tracciato della nuova pista ciclabile;
· Scavo a sezione obbligata, eseguito con uso di mezzo meccanico, di materie di qualsiasi natura e consistenza, per la preparazione dell’alloggiamento del materiale ghiaioso di fondazione;
· Fornitura e posa in opera di sottofondo per rilevati stradali, ossatura sede stradale e riempimento cassonetti, eseguito con materiale arido sistemato e pressato a più strati con mezzi meccanici, secondo le sagomature prescritte, misurato in opera,costipato e quant'altro occorra per dare il lavoro finito a regola d'arte: materiale grossolano (tout venant);
· Fornitura e posa in opera di miscela di inerti per stabilizzazione terre. Fornitura e posa in opera, compreso l'onere della miscelazione ai materiali esistenti, di ghiaie, sabbie e/o altri materiali aridi, in proporzioni stabilite dalla D.L.

Il progettista:
Dott.ssa Arch. Mara Mandolini
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